

新民网:www.xmnext.com

24小时读者热线 962288

责任编辑 / 刘芳 视觉设计 / 戴佳嘉

E-mail:liuf@wxjt.com.cn

随着蒋雯丽、张国立走进上视新闻中心会议室,所有的摄影记者都拥上前去,但没有一个镜头是冲着他去的。他很自然地停下脚步,侧身站在一边,一副看热闹的高兴样儿。他早已习惯了这样的场面,习惯了做聚光灯背后的人。

他第一次做编剧写了《空中小姐》,人们没记住他,记住了那个叫王朔的小子;他第一次做导演拍了《北京人在纽约》,人们记住了姜文、王姬,还是没有记住他的名字。很多年过去了,人们还记得曾经有部叫《刮痧》的电影,本子好、戏好、演员好,但还是唯独不知道导演是谁。

就算他长得不是很帅,但是我们真该记住他的名字了——郑晓龙。



◆ 郑晓龙和梁家辉在《刮痧》片场

该记住他名字的理由不止以上的那些。1984年至今,那些曾经几乎感动了全中国人的电视剧《四世同堂》《渴望》《编辑部的故事》《一年又一年》《无悔追踪》《一场风花雪月的事》《蓝色三环》《贫嘴张大民的幸福生活》《罪证》无不是先后担任了北京电视艺术中心主管生产副主任、主任的他主管策划的。不说拿的那些奖、创下的一个又一个“第一”,单凭他能慧眼识珠,让我们拥有了当年那些看电视时又哭又笑的感动的时刻,就足够让人感激的。

真正打动人心的不是故事,是感情

浮夸的社会、变形的人情,使劲儿表现人性中恶的东西就是酷吗?不知道从什么时候起,仿佛不

郑晓龙:说个故事感动你



◆ 吴小惠

出现第三者插足,家破人亡的电视剧就算不上是有卖点的片子。可这回郑晓龙最想说的故事,一点儿也不高深。正如他最欣赏的片子不是那些小众的欧洲文艺片,而偏是那些所谓好莱坞的“主旋律”《美丽心灵》《辛德勒的名单》之类,最后表现的都是对高贵的灵魂的歌颂。在“主旋律”的郑晓龙看来,多用真善美的东西来提醒迷失的现代人回归对精神和灵魂的关注才是文艺工作者迫切要做的事。如果真有什么是永恒的话,那些常态的、真实的、向善的,才可以感动一代又一代人。

平相处,与生活握手言欢。

这是做了20多年电视剧的郑晓龙最想说的故事,一点儿也不高深。正如他最欣赏的片子不是那些小众的欧洲文艺片,而偏是那些所谓好莱坞的“主旋律”《美丽心灵》《辛德勒的名单》之类,最后表现的都是对高贵的灵魂的歌颂。在“主旋律”的郑晓龙看来,多用真善美的东西来提醒迷失的现代人回归对精神和灵魂的关注才是文艺工作者迫切要做的事。如果真有什么是永恒的话,那些常态的、真实的、向善的,才可以感动一代又一代人。

信手拈来的故事大王

郑晓龙出生在一个军人家庭,特殊的家庭背景让他在那个精神匮乏



◆ 《金婚》中憨厚的佟志和带点儿“小资”的文丽

的年代比其他人多了很多读“禁书”、看“内部片”的机会,这些都成了他后来“编故事”的基础。一件稀松平常的事儿,在他脑子里一折腾,就变成了一个出彩又抓人的由头。从这点就可以证明,郑晓龙外表憨厚,内心是一个挺“拧巴”的人,但也只有这样的人才能做“故事大王”。

郑晓龙在家排行老四,作为家里第一个出世的男孩子,一度是全家的中心,直到后来弟弟出生。但成年后,郑晓龙还是义不容辞地在家里扮演着长子的角色。去年有一回父母吵架,就把大儿子召回家当和事老。把老人逗开心了,回家路上想到父母几十年的点点滴滴,便有了拍《金婚》的念头。等上班时和大家一说,都觉得是个不错的题材。而在本子的创作过程中,不光郑晓龙,剧组的很多人都贡献了自己家庭生活中的细节。片中的文丽怀上老四的时候,因为前三个都是姑娘,觉得自己还会生一个小女孩,于是拼命跳绳什么的,就不想要肚里孩子,这个细节的原型就是郑晓龙的母亲,而这个“顽强”的老四自然就是郑晓龙本人。

1991年,郑晓龙赴美创办华艺影视录像节目有限公司,这是拍《北京人在纽约》的起因。而尽管电视剧成为了经典,在美国生活了好几年的郑晓龙仍然觉得有很多未尽之意。有一次在美国加油站加油,电视里的一段新闻引起了他的注意。说一个中国人给小孩洗澡,不小心把孩子摔了后送到医院发生的一系列完全由中西文化的不同造成的纠纷和冲突。郑晓龙的爱人王小平是个

作家,但夫妻俩大部分时间都各干各的。那段新闻,促成了他们唯一的一次合作,就是电影《刮痧》。

我是一个兵,大兵

拍《北京人在纽约》的时候,作为国内第一部在海外拍摄的电视剧,郑晓龙也是第一次尝试了责任制的方式,用贷款拍摄,压力自然不言而喻。拍摄中间赶上父亲病危,郑晓龙安排好美国的剧组便赶紧飞回北京,白天抓紧处理北京的事务,晚上就在医院给父亲陪夜。一个星期后,要回美国的郑晓龙去看父亲,老人颤颤巍巍地拔掉了鼻子里的氧气管,说了三句话:“把戏拍好,把钱还上,注意身体。”那一次,郑晓龙扑倒在父亲的床前,流着泪说:“父亲,我爱您。”

在马小刚的《我把青春献给你》一书中,有一段关于郑晓龙的描写:“晓龙是能文能武的人,出身军人家庭,也当过兵,骨子里觉得自己是二郎神转世。”于是问郑晓龙,部队大院的孩子到底有什么特点?他不假思索地回答:单纯。想了又想,但也有些矛盾。有时候是个挺不自信的人,但有时候又特狂妄、骄傲。奇怪他为什么没怎么拍过军营题材的作品,他解释说是因为太有感情了,所以不敢轻易触碰。

人在江湖,俗事虽多,但一桩是一桩。他把自己的无法无天自恋嚣张都表现在片场里,千练精明收拾在官方场合和电视剧产业的生意场上,把书生意气写进了自己的剧本里。在回答媒体问题时的郑晓龙一字一句,还带着一点点结巴,可事实上,私底下和他交谈时,他完全没有这个毛病。



◆ 郑晓龙编剧的《大撒把》如今看来依然很有回味

贵妃牌

祝新老用户中秋、国庆,健康快乐!

- 金卡用户:购一年保健用量,特价600元,再送1个月用量!
- 新用户:购一年保健用量,特价700元也送1个月用量,再送金卡1张!
- 优惠日期:9月23日—10月13日,请勿错过!

市区免费送货 全国免费邮购 电话:021-62303855 62303856 网址:www.yong-ren.com

专卖店地址:上海北京西路1068号银发大厦一层 邮编:200041 上海永仁保健食品有限公司 保留对本活动的最终解释权

水溶珍珠粉,上市十周年大优惠
“贵妃”牌——自己吃的品牌

国家药业
GMP
认证

优质的珍
珠为原料
先进生化
酶解方法



多珠内核
麦壳技术
恒温喷雾
干燥设备